
ЧАЕС: 24 РОКИ ПОТОМУ « Ч О Р Н О Б И Л Ь — 

наша печальна дійсність» 

• Так виглядав четвертий 
зруйнований вибухом, блок 
одразу після аварії. 

Ці слова належать нашій зна-
ній і поважній поетесі Ліні Кос-
тенко. І мабуть, як ніхто, вона має 
на них право, бо знає Чорнобиль 
не з розповідей людей, не з пу-
блікацій в газетах, а багато разів 
була там особисто, сходила стеж-
ки поміж селами, які вже давно 
покинули люди, від яких віє пуст-
кою і забуттям, побувала на кла-
довищах, де похилились недогля-
нуті хрести. Але хоч вибух на чет-
вертому реакторі Чорнобильсь-
кої атомної стався 24 роки тому, 
забуття немає, не може бути, бо й 
справді печальна дійсність тієї 
планетарної аварії не забудеться 
у віках. Можливо, ми дещо роз-
слабились протягом перших двох 
десятиліть, бо не сталося ніяких 
особливих катаклізмів, станція 
стоїть собі та й стоїть, мало хто 
знає, що діється у надрах четвер-
того реактора, у якому стані зна-
ходяться три вже давно закриті 
величезні приміщення інших ре-
акторів, звідки ми ніяк не спро-
можемося остаточно забрати яде-

рне паливо, зробити їх безпечни-
ми для людей. 

Але ще тоді, як трапилась ава-
рія, видатний вчений доктор Гейл 
пророкував нам, а скоріше й 
усьому світу, що її наслідки особ-
ливо гостро почнуть проявлятись 
на зламі чверті сторіччя від аварії. 
Так воно зараз і є. Повна неяс-
ність, що буде з атомною стан-
цією, що можемо від неї чекати. 
Чи подарує нам небесна канцеля-
рія спокій з Чорнобильською ато-
мною, чи трапиться знову щось 
страшне і неймовірне... А ще док-
тор Гейл обіцяв після двадцяти-
річчя досить невправної і безпо-
мічної боротьби із захворюван-
нями людей різке збільшення цих 
захворювань. Особливо постра-
ждають, як твердив він, люди, 
котрі брали безпосередню участь 
у ліквідації, люди, які працювали 
та й досі працюють на Чорноби-
льській атомній, діти, народжені 
після трагедії, але яким дісталося 
сповна від її страшних наслідків. 

(Закінчення на 2-й стор.) 



«Чорнобиль -
наша печальна дійсність» 

(Закінчення. 
Початок на 1 -й стор.) 

У ці дні, коли Україна і весь 
світ з щемною гостротою згаду-
ють той трагічний 1986 рік, ті 
теплі квітневі і травневі дні, ко-
ли над планетою пронісся атом-
ний вихор, про жахливі 
наслідки якого ми ще не знали, 
не думали, не аналізували. 

Нещодавно мені довелося 
зустрітися з ліквідатором 
наслідків аварії на ЧАЕС Гри-
горієм Павловичем Верповсь-
ким. Він каже, що саме 26 
квітня був у відрядженні, заїхав 
в Овруч, щоб відвідати могилу 
матері. І саме там почув, що на 
атомній щось жахливе сталося. 
Ми спочатку не повірили, що до 
реактора, на який було стільки 
надій, впевненості, що там нічо-
го не може трапитись, а якась 
біда та й прийшла. Але ж все по-
кинули і мерщій поїхали до 
Прип'яті, до станції. На шляху 
вже зустрічали цілі колони ма-
шин, десятки, сотні молодих 
хлопців, військових. Ми зупи-
нилися на узбіччі і почули 
перші розповіді про те, що рво-
нув четвертий реактор. Що ні 
на станцію, ні в Прип'ять нікого 
не пускають, вочевидь, буде 
евакуація. Це було настільки су-
перечливо з тим, що ми думали, 
що не вірилося і здавалось яко-
юсь дикою вигадкою. Але ось і 
Прип'ять. На табло — двісті 
мікрорентгенів. Коли я побачив 
цю цифру, я тоді вперше зро-
зумів, що і справді сталася біда. 
Мене одразу направили ор-
ганізувати гідротехнічну служ-
бу. А служба — це 150 мільйонів 
кубічних метрів води, жодного з 
цих кубометрів не можна було 
допустити у Дніпро, у грунт, 
треба було якось управлятися з 
цим забрудненим господарст-
вом, перекачувати воду, регу-
лювати її падіння і підйом. 

спіткала. Вони сідали в автобуси 
з невеликими валізами, де вміща-
лися лише документи, лише якісь 
легенькі одяганки, бо всі сподіва-
лися, що через кілька днів повер-
нуться. Минуло 24 роки, — із су-
мом констатує Григорій Павло-
вич. Наша білосніжка красуня 
Прип'ять перетворилась на 
руїни, мародери розікрали все, 
що можна було потягти із 
спустілих квартир. Так, прип'ят-
чанам давали житло, про них тур-
бувались, їм буквально відразу 
почали будувати нове місто атом-
ників — Славутич. Ми з дружи-
ною і донькою отримали кварти-
ру в Києві. Але коли почали зда-
вати перше житло у Славутичі, 
не витримали, поїхали туди. Отак 
і досі тут вікуємо. Чому поїхали? 
Бо Чорнобиль — наче наша вели-
ка хвора дитина. А хто ж далеко 
від своєї дитини іде... Ми готові 
були життя віддати за свою атом-
ну. Що ж, такий ми народ. 

— А сьогодні? 
— А сьогодні все погано. Дуже 

багато питань по самій станції. 
Вона й досі не стала безпечною 
для людей. Ми навіть і не 
знаємо, скільки забрала Чорно-
бильська атомна життів, скільки 
додала нам хвороб. Колись нам 
так багато обіцяли, що держава 
турбуватиметься про чорно-
бильців, про своїх героїв. Не так 
багато років минуло, але все за-
бувається. Дуже важко сьогодні 
прожити навіть на ту збільшену 
пенсію, яку ми отримуємо, бо 
страшенно дорогі ліки. Навіть 
якщо потрапиш до лікарні, то й 
там треба на імпортні медика-
менти таку суму витратити, що 
мало не здасться. Обіцяли нам 
путівки, лікування в санаторіях. 
Та де там. Я й не пам'ятаю, щоб 
до мене хтось прийшов і запро-
понував мені, ліквідатору аварії, 
який має першу категорію, 
інваліду, путівку до санаторію. 

• Цей монумент встановлений у Чорнобилі на честь пожеж-
них, які віддали життя, рятуючи Україну і світ від наслідків 
аварії на атомній. Фото Леоніда ДОБРОВОЛЬСЬКОГО. 

Працювали тоді на станції 
безперервно і вдень, і вночі, без 
вихідних. Нещадно пекло сон-
це, не менш нещадно "діяв" 
атом. Вахти тривали по 15 днів. 
Потім давали невеличкий пере-
починок. І знову вахта. 
Пам'ятаю, під'їхав до четверто-
го реактора, вже й не контро-
лював дозиметр, бо знав, що 
радіаційний фон перевищує всі 
можливі параметри. Коли це 
дивлюсь, біля самого 
підніжжя реактора з лопа-
тами працюють молоді 
хлопці, хлопчики ще, 
військові. Сорочки позніма-
ли, пілотки десь кинули. Бо 
ж спека. І так з голими тор-
сами кидали у самоскиди 
брудну породу, яка попада-
ла з даху реактора, яку тре-
ба було вивозити чимдалі 
звідти. Я не витримав, вис-
кочив до хлопців, кричу їм: 
що ж ви робите, діти! 
Одягніться, радіація стра-
шенна! А вони собі посміха-
ються, кажуть: та ви їдьте 
собі, дядьку. Отака була тоді 
обстановка. Ніхто нічого не 
знав, людей, які приїздили 
на роботу, майже ніхто не 
інформував про те, що їм 
загрожує. 

А тим часом Прип'ять ева-
куювали. Автобуси, мабуть, 
чи не з усієї України пригна-
ли. Стояли вони від Прип'яті і 
до самого Чорнобиля. Оп-
ромінення йшло неймовірне. 
Особливо дісталося тим, хто 
потрапив у промінь від реак-
тора, а промінь визначали на-
прямок і сила вітру. Люди і 
досі не вірили, яка біда їх 

Всього нас у Славутичі ліквіда-
торів першої категорії понад 400 
чоловік. І кожний може вам 
підтвердити мої слова. Що за 
держава ми така — забуваємо 
про тих, хто допомагає у скрутну 
хвилину, хто віддає своє здо-
ров'я і життя, аби порятувати 
свою рідну Україну, Оце я див-
люсь, не тільки до нас, до чорно-
бильців, таке ставлення, так са-
мо у забуття, а це набагато лег-

Посвята сину 

Дорога додому 
Заросла бур'янами моя рідна домівка, 
І вибиті вікна — як біль і тривога. 
І зовсім нелегка дорога додому, 
Дорога у зону, де жити не треба. 
А я піднімаю руки до неба, 
У Бога прошу і здоров 'я, і сили, 
Бо жити нам треба, бо жити нам треба. 
Та неупинно ростуть скрізь могили... 
Дорога в минуле важка і терниста, 
Дорога, де атом не був ще солдатом, 
Де він не вбивав, і були ми щасливі, 
Де трави росли, цвіли вишні і сливи. 
Дорога додому, безсоннії ночі, 
І сльози, і горе, і мамині очі, 
Які постаріли від болю і жалю, 
Бо всіх нас по світу життя розкидало. 
А батько їй каже: "Не плач, чуєш, Галю..." 
Дорога додому, дорога в Чорнобиль 
і в рідне село, що колискою стало. 
Дорога лишилась, людей не зосталось, 
Не стало життя, що колись вирувало. 
Лиш пам'ять жива, що було — не пропало. 
І син мій — ровесник біди. 
Та краю квітучого не пам'ятає, 
і кожного року прохає: 
"Поїдем туди, де я народився..." 
...Де атом літає. 

Наталія НЕНЮК. 

ше, ніж пам ятати, відправляємо 
думки і турботи про ветеранів 
Великої Вітчизняної. Так би 
хотілося, щоб щось змінилося у 
нас, щоб люди відчули до себе 
справжню турботу, справжню 
увагу. Повірте, ми варті того. 

Любов Павлівна Безрукова, 
також ліквідатор першої кате-
горії, також житель Славутича, 
розповідає: коли трапилась 
аварія, працювала у цеху дезак-
тивації. Хто думав про те, що во-
на жінка, що, можливо, її в пер-
шу чергу треба евакуювати. Та 
ніхто. Вона і вдень, і вночі з ко-
роткими перепочинками вида-
вала засоби захисту, одяг. І так 
усе те жарке літо-86. Ж и л и у 
піонерському таборі за двад-
цять кілометрів від самого реак-
тора, але що з того. Він був по-
ряд, все довкола було заражене 
підступним атомом, про який і 
досі люди не думали, бо вважа-
ли свою станцію взірцем 
надійності, пишалися нею. Лю-
бов Павлівна також отримала 
квартиру у Києві. Але її 
магнітом тягло у ці позначені 
бідою краї. Так і опинилася у 
Славутичі. Тут також прекрас-
на квартира. Але ніхто не питає 
у неї, як болить її душа за тією 
Чорнобильською атомною 
імені Леніна, як тяжко пережи-
ла вона ці роки трагедії, як 
хворіє, як обдурила її наша дер-
жава. Всі ті, хто був у 1986 на пе-
редньому краї боротьби з ато-
мом, хто все зробив, щоб не тра-
пилась нова, ще більша тра-
гедія, забуті, обдурені. У нас не 
вистачає грошей на ліки, ніхто 
не думає про наш відпочинок, 
про те, щоб хоч якось подовжи-
ти наше життя, каже жінка. 

Це ми розповіли хоч трошки 
про те і про тих, хто називається 
нині одним словом — ліквіда-
тор. А ще ж є десятки, сотні лю-
дей, які жили довкола станції. То 
були прекрасні квітучі села, 
сильні господарства. А сьогодні 
зруйновані, зарослі ліщиною ха-
ти, знову ж таки спустошені ма-
родерами, забуті кладовища, до-
роги, по яких, може, одна маши-
на в день проїде, а може, й не 
проїде. Багато людей з тих сіл 
евакуювали. Живуть вони у зве-
дених тоді ще, 24 роки потому, 
чи не зусиллями усього Радянсь-
кого Союзу будинках, по всій 
нашій Київщині. Як їм живеться 
сьогодні? Хто про це знає? Хто 
про них турбується? Ото що ма-
ють від своєї чи малої, чи трохи 
більшої пенсії, від своєї земель-
ної ділянки — і весь їх здобуток. 

А ще ж багато людей залиши-
лось там — у чорнобильській 
зоні. Не змогли залишити своїх 
домівок, своїх спустілих сіл. 
Влітку ще нічого. Хоч іноді хтось 
приїде, та й самому можна в ліс 
по гриби, по ягоди піти, щось по 
господарству зробити. А зимою 
лише сніги, вітри та завивання 
вовків. Але вони живуть у своїй 
забутій Богом і людьми, зоні, бо 
найбільше у світі люблять оцей 
Поліський край, оцю спаплюже-
ну атомом землю. Мені іноді ду-
мається, що саме такі люди і є 
справжніми героями, патріота-
ми. Бо ніякі обіцяні блага не при-
мусили їх покинути ці краї, зали-
шились тут наодинці з атомом, з 

тією бідою, яку він накоїв. 
. . .Поступово помирають 

~ люди, які волею долі стали 
колись ліквідаторами. Як і 
обіцяв доктор Гейл, саме на 
зламі 25-річчя від аварії 
смертей стане більше. Пра-
вий був. А що далі? Як ка-
жуть спеціалісти, вчені, ме-
дики, далі ми і хворітимемо 
більше, і діточок з хронічни-
ми недугами народжувати-
меться більше. Чи настане 
час, коли держава обличчям 
повернеться до тих, хто не 
зі своєї волі став ліквідато-
ром аварії? А коли повер-
неться — чи не буде пізно? 

"Київська правда" писала 
вже, що кожного дня на 
станцію іде на роботу, аби не 
трапилося нового лиха, аби 
зробити її цілком безпечною 
для людей, до трьох тисяч 
працівників. Вони ідуть туди, 
не дивлячись на труднощі, на 
небезпеку, щоб вберегти нас 
усіх, українців, вберегти 
цілий світ. І вони також ге-
рої. Хоч самі не думають про 
це. Хоч і їм про це ніхто не 
каже. Але чи не буде пізно? 

Олеся ДЕЙНЕКО. 


